

身残志坚的电商追梦人

——记何坊街道常庄村村民徐洋

□本报记者 郑海涛
通讯员 李洪武 报道
矮小的身材，一头简短干练的头发，初见徐洋时，记者很难把她和“电商达人”这么时尚的职业联系在一起。虽然身体残疾，但是她志向远大，这几年，她通过电商创业，用坚毅认真的干劲勇往直前逐梦。

今年32岁的徐洋是何坊街道常庄村人，小时候因为营养不良导致身高矮小造成残疾。2011年，徐洋从山东现代职业学院临床专业毕业后，到北京做了一段时间计算机软件电话销售工作，结婚后她回到了老家，当了妈妈便在家照顾孩子。儿子一天天地

长大，工作却成了徐洋的一块心病。老家的就业机会本就有限，学习临床专业的她想到附近的诊所找份对口工作，但现实却是，面对身体有缺陷的她，迟迟没有诊所能够提供工作岗位。

徐洋心想，与其这样没有目标地四处求职，还不如自己掌握一门技能。2014年，经市残联推荐，徐洋来到济南绿星之家学习电子商务，经过一段时间的努力学习，徐洋开始加入团队实践淘宝网业务。

刚接触电商行业并没有想象的那么容易，一开始，徐洋加入电商团队经营代售老年代步车、电动轮椅等。卖不出商品，没有

销售业绩，连续几个月，都没有任何收入。“那时，心里非常的失落，也想过放弃，有心重新转到其它行业上再学习。”徐洋说，但残联的工作人员了解她的情况后，认为她有想法，有能力，鼓励她再坚持一段时间试试。

“万事开头难，坚持下去才能有所收获。”徐洋一边这样为自己打气，一边继续学习相关的电商知识，积累经验。她还利用空闲时间自学设计软件，自己当起了淘宝店铺的美工。熟练后，徐洋便自己设计一些宣传图片和文字，配合促销活动放在店铺首页上。徐洋的坚持和努力没有白

费，她终于有了第一笔生意，又陆续有了第二笔、第三笔……有了生意也就赚到了钱，徐洋的信心也随之提高。

不久后，一家有机肥企业主动找到了徐洋，希望她来负责厂里的网上销售工作，她接了下来，每天更加忙碌。

之后的一段时间里，徐洋开了一家童装实体店，并运用自己的特长，开了两家淘宝店。然而，她并不满足于小打小闹的电商模式，计划向更高的目标奋进。在好心人的帮助下，徐洋创立了自己的网络科技公司，主要业务是做电商代理运营管理。在徐洋的精心打理下，公司健康发展。

从最初跟着电商团队学习销售，到为别人打理网店，再到开设了自己的店铺，再到创办了自己的网络公司，徐洋用实际行动证明了自己。对于未来，徐洋满怀期待地说：“电商为我们残疾人创造了希望和未来，我们一定会好好运用电商知识，做不断进步的追梦者。我一定带领团队发扬身残志坚、锲而不舍的顽强精神，扬起梦想的风帆，在网络科技这个大舞台上崭露头角，以实际行动去实现社会价值和自我价值。”

李庄镇农民闫凤娥照顾三位老人传佳话 用平凡真情坚守孝道

□本报记者 郑海涛
通讯员 王华英 报道
“如果没有俺闺女这么上心照顾我，我早就没了，那还能享受到现在这样的好日子！”在李庄镇归仁村闫凤娥家中，已入耄耋之年的郭书英老人口齿清楚地

说。郭书英是闫凤娥的大娘，现年90岁，一直由闫凤娥赡养。“俺大爷是2017年去世的，也是一直跟着我。”闫凤娥说。闫凤娥的大爷大娘没有子女，一直未和闫凤娥的父母分家。闫凤娥的父亲在她10岁时去世了，娘俩和大爷大娘相互照应着日子。

闫凤娥的丈夫在1993年离家，至今未归，离家时小女儿才8岁，大女儿11岁。闫凤娥一直独自守着三位老人，还要拉扯两个年幼的孩子，生活艰辛可想而知。2010年母亲去世，享年78

岁，之后她继续赡养大爷大娘两位老人，大爷在她的精心照顾下，92岁高龄无疾而终，大娘得益于闫凤娥的悉心照料，当前身体尚好，她能够自理，但是吃饭穿衣一刻也离不开人。

“现在大娘年纪大了，这么多年下来，真是和自己的亲娘也没有啥区别了。”闫凤娥说。独自赡养三位老人、独自抚养两个女儿成人成才的闫凤娥日子过得清苦，但是生活上饮食起居从不亏待老人。老人面前的“水果摊上”时令水果四时不断，老人的衣服也总是舒舒服服，干干净净的。

“这么多年，一直把大爷大娘当亲生父母赡养，无微不至地照顾衣食起居真是难能可贵。”闫凤娥的孝誉大爱博得了四近乡民的交口称赞。

课后服务 助学生健康成长

□本报记者 郑海涛
通讯员 董士达 报道
近日，李庄镇第二小学三年级部分学生在老师的指导下，参与课后舞蹈兴趣小组活动。

今年，李庄镇学区6处小学全部启动课后服务工作，各学校根据学生的需求，开展了阅读、艺术、体育、舞蹈等兴趣小组及社团活动，培养了学生的兴趣爱好，促进了学生健康成长。



趣味运动会拉近亲子关系

□本报记者 海涛
通讯员 高琳 为为 王江 报道
为促进家长与幼儿园、家长与幼儿、家长与家长之间的沟通和交流，培养幼儿参加体育活动的兴趣，近日，孙武街道中心幼儿园举办冬季亲子趣味运动会。

在亲子游戏环节，“袋鼠过河”、活力传球、气球大爆炸和

拔河等活动精彩纷呈，现场加油声、欢笑声此起彼伏，家长和孩子们通过协作指挥、密切配合，体验到了运动的魅力和浓浓的亲情。

通过此次亲子活动，培养了孩子们与父母共同克服困难取得胜利的精神，增强了孩子们的团队精神、集体荣誉感，让孩子们和家长们收获了快乐和喜悦。



大力推广普通话 增强中华民族凝聚力